# 当"源头活水"进入复旦校园·

上海法院实务专家组团式进高校 2025 年首站巡讲举行

□ 张巧雨 王英鸽

3月的复旦大学江湾校区,春风和煦,生机盎然。3月18日,上海法院实务专家组团式进高校系列巡讲 活动在复旦大学举行,这是 2025 年上海法院实务专家们的首站巡讲。

复旦大学校长、中国科学院院士金力出席活动并致欢迎辞,上海市高级人民法院党组书记、院长、二级 大法官贾宇出席活动,并开展复旦大学站系列巡讲首场授课。活动现场,贾宇与金力共同启动"上海法院实 务专家组团式进高校 2025 年首站•复旦大学巡讲活动"。

# 将法院殿堂的 "源头活水"引入校园讲堂

复旦大学党委常委、副校长陈志 敏主持活动。上海市高级人民法院党 组成员、政治部主任王理秋介绍系列 巡讲项目情况。作为本次系列巡讲活 动授课的实务专家,上海市高级人民 法院党组成员、副院长、一级高级法 官林晓镍,上海市普陀区人民法院党 组书记、院长、一级高级法官刘力,上 海市浦东新区人民法院党组副书记、 副院长、三级高级法官郑天衣出席活 动。复旦大学法学院院长杜宇,复旦 大学法学院党委书记赵文斌,上海市 杨浦区人民法院党组书记、院长王朝 晖出席活动。来自复旦大学的师生, 以及上海公安、检察、法院系统和律 师协会代表等 400 余人参加活动。

金力表示, 法学教育作为法治 建设的重要基石, 肩负着为国家培 养高素质法治人才的神圣使命。本 次"实务专家组团式进高校系列巡 讲",将法院殿堂的"源头活水"引 入校园讲堂,是落实中央精神的重 要举措,也是彰显"院校合作"更 加紧密协同的信号标志。长期以来, 复旦大学高度重视与上海法院的合 作交流, 共育法治英才, 在推动法 学教育改革中同向发力; 共拓法治 实践,在服务国家和上海发展中同 题共答; 共促法治创新, 在抢抓未 来机遇中同频共进。希望双方以此 次巡讲活动为全新起点,推动"院 校合作"迈向新高度。

为深入贯彻落实习近平总书记 关于法学教育和人才培养的重要指 示,以及党的二十届三中全会提出 的"完善以实践为导向的法学院校 教育培养机制"目标任务, 2023年 上海市高级人民法院党组结合审判 工作实际,提出了"司法机关要承 担起法治人才培养共同责任"的命 题, 主动与包括复旦大学在内的全 国各知名高校和科研机构, 在学术 交流、实践教学、互聘互派等 10 个 方面开展深度合作。

值得一提的是,复旦大学的法学 教育源远流长、特色鲜明。在百余年 的辉煌历史中, 法学家群星璀璨, 王 宠惠、张志让、梅汝璈、杨兆龙等著名 法学家都曾在复旦执教,形成了复旦 法学特有的精神气质。据悉,自2023 年院校合作启动会后,上海法院与复 旦大学进行了更为深入的合作,共同 举办了"2024年上海法院金融法治 高级研修班",聘任复旦18名教授为 上海法院特聘教授,每年接收约40 名学生进行实习锻炼,共同开设《类 案裁判方法专题》《民商事审判方法》 等司法实务课程。

现场, 王理秋介绍"上海法院 实务专家组团式进高校系列巡讲" 项目和巡讲专家, "我们期盼,能 为全国范围内的司法机关与高校合 作提供更多、更有益的借鉴, 让越 来越多的法科学子, 受益于司法实 务与法学教育的紧密结合, 为法治 中国建设添砖加瓦。

## "大法官"领衔首讲 谈新时期刑事司法理念

此次复旦大学系列巡讲活动, 由上海市高级人民法院党组书记、 院长、二级大法官贾字领衔首讲, 作为中国刑法学研究会会长、刑法 学领域的专家, 贾宇深耕刑法领域 四十余载,这次带来的授课题目是 《新时期刑事司法的理念与实践》。

"实践中,有些刑事司法理念 在一定程度上滞后于社会发展和实 践需求,导致许多疑难和争议问题 出现。"贾宇在授课开始,谈到了刑 事司法理念在一些地区、一些案件 处理过程中还存在"跟不上"的问 题。今年全国两会期间, 贾宇作为 全国人大代表接受媒体采访时,也 曾谈到这一问题。

贾宇围绕慎刑理念在轻罪案件 中的适用,坚持惩治犯罪与保障人 权并重理念,坚持治罪与治理并重 理念,坚持"法不能向不法让步" 理念,坚持未成年人犯罪宽严相济、 惩教结合理念等五个方面,结合在 司法实务部门参与处理的典型案件 深入分析探讨。

贾宇通过轻微暴力致人伤害案 件、袭警罪案件、寻衅滋事案件、 醉酒危险驾驶案件等轻罪案件剖析 慎刑理念, "作为司法人员,我们 决不能照搬法条、机械执法司法, 而应当实质地审查判断案件的社会 危害性,坚持国法、天理、人情的 有机融合,才能让人民群众在每一 个司法案件中感受到公平正义。

谈到坚持"法不能向不法让步" 理念, 贾宇提及了去年上海市普陀 区人民法院判决的一起交通肇事案 件,该案判决认定闯红灯的行人构 成交通肇事罪,正常驾驶、确因躲 避不及致人死亡的机动车司机不担 责,这一结果既符合立法精神,也 符合社会公众的期待,彰显公正评 价对错的是非观,受到了社会广泛 认可,被今年最高人民法院工作报 告点名肯定,被评为"新时代推动 法治进程 2024 年度十大案件"。

### 巡讲活动持续开展 启发司法实务深度思考

鲜活生动的案例与深入浅出的 讲课, 让校内外师生及司法实务部 门的听众意犹未尽。

"能否具体谈谈主观故意的具 体化排除?""数字化背景下, 法院 如何在技术赋能与基本权利保护之 间建立动态平衡机制?" "传统的法 学教育,如何跟上新时期司法理念 和实践的需求?"

"'生活之树常青',实践一定 走在理论前面,与此同时,实践也 要在理论的指导下开展。希望我们 共同学习,共同提升。"面对现场热 情的交流, 贾宇恳切地说道。

杜宇在与谈中说, 贾宇院长的 授课贯穿理论与实务, 打通实体与 程序,以典型案例为素材,生动展 现了新时期刑事司法实践中的重要 理念。"同时,也启发我们进一步 思考:一方面,作为刑事法学的研 究者和教育工作者,应该虚心向实 务界同行学习,在理论与实践的不 断往返过程中相互贯通。另一方面, 刑法学研究应该在自主性与适用性 之间寻求新的平衡,不断立足中国 语境和中国经验, 面向中国的现实 问题实现新发展。"

在此次讲座后,上海法院实务专 家组团式进高校巡讲活动还将在复 旦大学开展三次授课,分别从司法裁 判、民事审判领域、涉外商事审判领 域等,带来司法实务的深度思考。

第二讲主讲人是上海市高级人 民法院党组成员、副院长、一级高 级法官林晓镍,作为全国审判业务 专家, 主审案件多次人选最高人民 法院指导性案例、人民法院案例库 等,他将结合长期以来的民商事和 行政审判工作实践,与师生共同探 讨司法裁判是怎样炼成的。

第三讲主讲人是上海市普陀区 人民法院党组书记、院长、一级高 级法官刘力,作为上海法院审判业 务专家,长期从事司法理论研究和 民事审判工作, 他将以涉平台经济 新类型案件为例,与师生分享民法 规范解释方法。

第四讲主讲人是上海市浦东新 区人民法院党组副书记、副院长、 三级高级法官郑天衣, 作为上海法 院审判业务专家,长期从事民商事 案件审判工作, 他将从上海自贸试 验区司法服务保障的视角, 阐释我 国涉外商事审判的实践与发展。

#### 听听首场讲课现场的 他们怎么说>>>

汪明亮 复旦大学法学院 教授、博士生导师

上海法院实务专家组团式 进高校, 是人民法院落实两办 《关于加强新时代法学教育和法 学理论研究的意见》, 携手高校 做好法治人才教育培养的典范 与样本。授课实务专家们不仅具 有丰富的审判实践经验,亦是相 关部门法领域的潜心研究者。他 们的演讲主题源于当前中国审 判实践中面对的真问题 所建构 的理论、倡导的理念对中国法学 自主知识体系建构具有重要的 参考价值。

#### 宁静 复旦大学法学院 2024 级诉讼法学硕士

讲座中,贾宇院长通过丰富 的典型案例与制度剖析,深刻阐 释了新时代刑事司法从"惩治犯 罪"向"社会治理"的转型逻辑。 讲座让我受益良多,现代刑事司 法已超越简单的定罪量刑,而是 需要平衡惩治犯罪、保障人权、 修复社会关系等多重价值。作为 新时代法学生,我们应当立足本 土法治实践,坚定对法治理想的 追求,为新时代中国特色社会主 义法治建设贡献力量。

#### 王智文 复旦大学法学院 2024 级本科生

刑事审判承担着维护国家 安全和社会稳定的重任,怎样将 德主刑辅 明德慎罚的传统慎刑 理念与当前刑事司法实践紧密 结合,用跟上时代发展的刑事司 法理念指导办案实践的问题。贾 宇院长通过一系列经典而生动 的司法案例, 生动地展示了在 司法实践中如何平衡法律与人 情,如何在严惩犯罪的同时体 现人文关怀。

